

Хранитель семейных ценностей

Толковый словарь В.И.Даля даёт краткое определение русского слова «хранитель». Это хранящий, охраняющий что-либо. С некоторых пор таким словом я называю мастера филинского участка Вачских районных электросетей Евгения Витальевича Матвеева. Он, по моему мнению, хранитель высших семейных ценностей. Он собирает и систематизирует письменные воспоминания, реликвии, дарственные предметы и... фотографии большого рода Матвеевых разных лет: от дедов и прадедов до ныне здравствующих их внуков, правнуков и праправнуков, вершащих дела в новом веке, продолжающих славные семейные традиции рода.

Не оговорился, не сделал описки. Традиции семейного рода Матвеевых действительно славные! Представители рода Матвеевых где только не были в разные времена! В их числе есть и ратники, отстаивающие независимость Отечества на полях сражений, есть труженики полей и ферм, проявившие себя в труде, есть учёные, педагоги, врачи, инженеры. Семейное древо очень разветвлённое. Корни его в глубине веков, самые молодые побеги вершат добрые дела во имя Родины сегодня.

С хранителем родового архива Евгением Матвеевым я неожиданно разговорился о свойствах человеческой памяти и том, какое отношение она имеет к воспитанию молодого поколения. И он мне неожиданно сказал: Есть две добрые, хорошие наши поговорки на этот счёт. «Доброму – добрая память» и «Слабеющая память подобна потухающему свечильнику». Если мы забудем добрые и ратные дела наших предков – сами станем недочеловеками. Поэтому и взял на себя ответственность за пополнение и хранение родового архива».

Из документов этого архива и воспоминаний о последних днях Великой Отечественной войны фронтовика, военного фельдшера Виталия Ивановича Матвеева, записанных мною со слов одного из пяти его сыновей – Ивана, с которым я с детства был дружен, и сложился этот рассказ о ветеране. В нём мало эпизодов личного характера, но много деталей военных действий частей и соединений нашей армии, выставлявших путь от трагического начала Великой Отечественной до её победных залпов. И был бы он неполным, не расскажи я о его верной и любимой жене Людмиле Ивановне Матвеевой, чья судьба так тесно переплелась с судьбой фронтовика.

Войну закончил в логове фашизма

Из воспоминаний ветерана войны

«...Поражение врага на Украине, в Крыму и под Ленинградом создало благоприятные условия для разгрома сильной группировки врага на центральном фронте, в Белоруссии. Поэтому наша 19-я механизированная бригада была переброшена на 1-ый Белорусский фронт.

Бои приходилось вести на лесисто-болотистой местности. Наступление началось 27 июня 1944 года. Бригада шла вперёд в прорыве, проделанный пехотой. За день мы продвинулись на глубину 25 километров, но у населённого пункта Оземля (Гомельская область) натолкнулись на сильное сопротивление.

Танкисты, разведчики и ещё один батальон обошли населённый пункт с севера и утром на рассвете нанесли по нему удар. Было уничтожено 10 орудий, пять танков и около 200 солдат и офицеров.

Разгромив вражеский опорный пункт, бригада наступала в направлении посёлка Зубаревичи. Разведчики вели разведку и, продвигаясь лесной дорогой, встретили вражескую автоколонну. Машины с пехотой шли в направлении наших войск. Командир решил атаковать, несмотря на явное превосходство противника. На нашей стороне было такое преимущество, как внезапность. В колонну полетели гранаты, раздались автоматные и пулемётные очереди. В результате смелой атаки колонна была разгромлена.

После этого бригада была направлена на Слуцк. Командир бригады по-



Добрая память

ручил разведке и сапёрам под кровом ночи захватить плацдарм на западном берегу. Ниже предполагаемого форсирования мы устроили ложный манёвр в виде огненного фейерверка, а сами на надувных лодках поплыли к западному берегу. Всё шло хорошо. Однако всего не предусмотрели. Нас обнаружили и открыли сильный огонь. Мы потеряли много смелых разведчиков. Был тяжёло ранен и наш командир. Но плацдарм был захвачен.

Дальше бои, большие и малые. За освобождение Слонома нашей бригаде приказом Верховного Главнокомандующего было присвоено звание Слонимской.

Никогда не забуду бой за крупный населённый пункт, что стоял на пути к Бресту. Необходимо было не дать возможности противнику укрепить подступы к городу, поэтому бои не прекращались ни на минуту, упорные, кровопролитные. Но задание мы выполнили. 28 июня Брест

Из личного дела Виталия Ивановича Матвеева
...Окончил ускоренный курс ленинградского медицинского училища. Учился с июля 1941 года по июль 1942 года. Воевал в воинских частях и соединениях Калининградского Степного, 2-го Украинского, 1-го Белорусского фронтов и других. Закончил войну в Берлине и какое-то время проходил военную службу на территории оккупированной Германии. В село Филинское приехал с молодой женой, где со временем возглавил участковую больницу.

был освобожден, и наша бригада в составе других родов войск вышла на западную границу Советского Союза.

Бригада шла вперёд и вперёд, нанося врагу удар за ударом. И вот она – фашистская Германия, «фашистская берлога», как говорили тогда о ней советские воины, прошедшие сотни километров суровыми дорогами войны. Сходу был взят первый сильно укрепленный город. 25-26 января наши войска форсировали Нетце. И опять бои, бои, Сильная схватка произошла за город Альтдам. Нелегко пришлось при форсировании Одера. 16 апреля после мощной артиллерийской и авиационной подготовки, после ударов сотен «катюш», мы стали подходить к Берлину. Бои шли жестокие, бескомпромиссные.

21 апреля мы вплотную подошли к Берлину. Бригада шла в направлении станции Тегель, форсировала реку Шпрее и по улице Вильгельмштрассе втянулась в фашистскую столицу.

Каждый дом, каждый подвал представлял собой крепость. На улицах были закопаны немецкие танки, на нижних этажах домов сделаны артиллерийские площадки, с которых прямой наводкой велся огонь по нашим танкам и пехоте. С верхних этажей нас обстреливали автоматчики, пулемётчики, фаустники. Было столько огня, что на улицу носа не высунешь. Мы несли большие потери. Противник не складывал оружия, продолжая огрызаться даже в

здравпункта в объединении «Звезда», была заведующей новосельской амбулатории... Долгие годы Людмила Ивановна работала врачом-терапевтом в здравпункте Филинской слюдяной фабрики,ставляла молодых коллег. О ней отзывались как о человеке, имеющем высокое чувство ответственности и врачебного долга...

Для большой семьи Виталий Матвеев выстроил на окраине большой и просторный дом. Завёл подворье с коровой, курами. Везде успевал труженик сельской и фронтовой закваски. Вместе с женой мечтали дать детям высшее образование, и мечты сбылись. Сыновья росли ухоженными, добропорядочными, открытыми для добра.

Старший Александр, 1949 г. рождения, окончил Муромский филиал политехнического института, впоследствии – академию МВД СССР. По последнему месту работы – начальник управления по борьбе с организованной преступностью при МВД Карачаево-Черкессии. Награж-



предсмертных судорогах.

Чтобы выйти в тыл противника, разведчикам приходилось пробираться даже по канализационным трубам.

На нашем пути встретились несколько станций метро, в которых находилось много раненых и гражданских лиц. Потом гитлеровцы метро затопили, и там погибло очень много людей.

2 мая бригада овладела западной частью Тиргартена. Берлинский гарнизон был сжат со всех сторон, положение гитлеровцев оказалось безнадёжным, они стали сдаваться в плен. Падение Берлина означало полное поражение немецко-фашистской Германии во Второй мировой войне!»

Крепка семья – крепка держава

В Филинском, одном из самых крупных населённых пунктов Вачского района, большое семейство Матвеевых знают и помнят.

Супруги Матвеевы – Виталий Иванович и Людмила Ивановна – приехали в село после окончания войны. Пятеро сыновей появилось в семье бывшего врача-фронтовика – один другого статней, красивее. И когда я читал у Евтушенко стихотворение «Ясная, тихая сила любви», я всегда примерял эти строчки именно к той атмосфере, что царил в этой семье.

Жизнь врача-терапевта Людмилы Ивановны Матвеевой была направлена на благо людей. После окончания в 1948 году Горьковского медицинского института им. С.М.Кирова по специальности «лечебное дело» она работала в Марийской АССР, затем трудилась врачом вачского

ден медалью-орденом «За заслуги перед Отечеством 2 степени» за ликвидацию банды на Северном Кавказе. В настоящее время полковник в отставке.

Второй, Владимир, 1954 г. рождения, окончил Горьковский политехнический институт, металлургический факультет. Всю жизнь работает в литейном цехе на ГАЗе.

Сын Иван, 1957 г. рождения, выпускник Муромского филиала политехнического института, работает в Нижнем Новгороде на одном из предприятий.

Евгений, 1963 г. рождения, о котором я упомянул в самом начале, после окончания сельскохозяйственного института долгое время работал в колхозе, сейчас мастер Вачских электросетей.

Общий любимец Вася-Василёк родился в 1965 году. В 11 лет его не стало. Досадная, нелепая случайность, а может быть, преступная халатность на дороге одного из водителей.

Мужественным человеком был врач-фронтовик Виталий Иванович Матвеев. Много крови на фронтах и в последствии, когда повсюду от смерти людей спасал. Случайная смерть младшего сына словно подкосила закалённого фронтовика. Заботливая супруга частенько отбирала у него из куртки горсти таблеток, которыми он старался всё чаще и чаще глушить боль, заползающую в душу и сердце. Со старился не по годам. Безвременно ушёл из жизни в 1979 году.

А память о себе оставил самую добрую. Врач. Фронтовик. Человек.

Людмила Ивановна пережила своего мужа, помогала ему в борьбе с тяжёлой болезнью. До самых последних дней своих заботилась о детях, внуках, правнуках, помогая им словом и делом. Именно о таких у нас в народе говорили и говорят: «Хранительница очага».

Владимир ЛОГИНОВ